

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1850 Αίρεται ο ναυτικός αποκλεισμός των ελληνικών λιμανιών από τους Άγγλους, εξαιτίας της υπόθεσης Πατοσίφικο.

1912 Ο Τιτανικός βυθίζεται, έπειτα από ένα φοβερό χτύπημα με παγόβουνο στο Βόρειο Ατλαντικό.

1951 Δημοτικές εκλογές διεξάγονται στην Ελλάδα, οι πρώτες μετά το 1934. Δήμαρχος Αθηναίων εκλέγεται ο Κώστας Κοτζιάς, υπουργός της δικτατορίας Μεταξά.

1955 Ο αμερικανός πλασιέ Ρέι Κροτς ανοίγει το πρώτο του εστιατόριο McDonald's, στο Ντε Πλίντς του Ιλινόι.

1986 Η Αμερική βομβαρδίζει τη Λιβύη, σε αντίποινα για την έκρηξη στη ντίσκο Λαμπέλ του Βερολίνου.

1989 Η Τραγωδία του Χίλσμπορο. Λίγο πριν από την έναρξη του ημιτελικού για το Κύπελλο Αγγλίας, Λίβερπουλ - Νότιχαμ, δημιουργείται συνωστισμός, λόγω της παρουσίας υπερριθμικών θεατών σε εξέδρα του γηπέδου.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1452 Λεονάρντο Ντα Βίντσι, ιταλός ζωγράφος, γλύπτης, επιστήμονας, εφευρέτης, οραματιστής, η προσωποποίηση δηλαδή του αναγεννησιακού ανθρώπου.

1489 Κοτσά Μιμάρ Σινάν Αγά, γνωστότερος ως Σινάν, ελληνικής καταγωγής αρχιτέκτονας, ο κορυφαίος της Οθωμ. Αυτοκρατορίας.

1935 Σταύρος Παράβας, Έλληνας ηθοποιός.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1865 Αβραάμ Λίνκολν, 16ος πρόεδρος των ΗΠΑ.

1876 Σίμων Σίνας, Βιεννέζος βαρόνος και μέγας ευεργέτης. Το πιο γνωστό ευεργέτημά του είναι τα χρήματα που έδωσε για την ανέγερση της Ακαδημίας Αθηνών. Σημαντική είναι, επίσης, η συμβολή του στην ανέγερση του Αστροσκοπείου Αθηνών.

1896 Γεώργιος Βιζυηνός, λογοτεχνικό ψευδώνυμο του Γεωργίου Μιχαηλίδη, Έλληνας ποιητής και πεζογράφος.

Υπόθεση Πατοσίφικο και τα Παρκερικά

Οι παρεμβάσεις των μεγάλων δυνάμεων στα εσωτερικά της χώρας μας ξεκίνησαν αμέσως σχεδόν με την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους, εξαιτίας και του τρόπου που επετεύχθη η απελευθέρωση του Γένους. Ένα τέτοιο γεγονός ήταν η υπόθεση Πατοσίφικο και τα επακολουθήσαντα «Παρκερικά».

Τον Απρίλιο του 1849, κατά τη διάρκεια των εορτών του Πάσχα, απαγορεύθηκε από τις αρχές το έθιμο του καψίματος του Ιούδα. Εξαγριωμένοι Αθηναίοι επέδραμαν επί της οικίας ενός εβραίου τυχοδιώκτη, ονόματι Δαβίδ Πατοσίφικο, στην οδό Καραϊσκάκη στου Ψυρρή, προξενώντας ασήμαντες ζημιές. Μία άλλη εκδοχή αναφέρει ότι το περιστατικό έγινε τη Μεγάλη Παρασκευή κατά την περιφορά του Επιταφίου του Αγίου Φιλίππου, όταν ο Πατοσίφικο προκάλεσε τους πιστούς.

Ο Πατοσίφικο, που είχε διατελέσει πρόξενος της Πορτογαλίας στην Αθήνα, αλλά είχε απαλλαγεί των καθηκόντων του λόγω καταχρήσεων, εστράφη κατά της ελληνικής κυβερνήσεως και ζήτησε αποζημίωση 888.736 δραχμών και 57 λεπτών. Ο πανούργος τυχοδιώκτης έβαλε στο παιγνίδι και την Αγγλία, αφού, εν τω μεταξύ, είχε αποκτήσει τη βρετανική υπηκοότητα. Η πονηρή «Αλβιών», που ανταγωνίζετο Γαλλία και Ρωσία στην περιοχή,



ζήτησε την καταβολή του υπέρογκου ποσού στον υπηκόο της.

Η κυβέρνηση Κριεζή αρνήθηκε και η Αγγλία διέταξε στις 3 Ιανουαρίου του 1850 τον ναύαρχο Ουίλιαμ Πάρκερ να επιβάλλει ναυτικό αποκλεισμό στον Πειραιά και τα κυριότερα ελληνικά λιμάνια.

Η Ελλάδα υπέστη ανυπολόγιστες ζημιές, ιδίως οι έμποροι και οι ναυτιλλόμενοι, ενώ σημαντικά ήταν και τα προβλήματα επισιτισμού στην πρωτεύουσα.

Η σθεναρή στάση του βασιλιά

Όθωνα συσπείρωσε το λαό, που με ψυχραιμία και καρτερικότητα αντιμετώπισε την αγγλική πρόκληση. Ο αποκλεισμός ήρθε τελικά στις 15 Απριλίου του 1850, μετά και από την αντίδραση Γαλλίας και Ρωσίας, τα συμφέροντα των οποίων είχαν πληγεί από τον αποκλεισμό. Το θέμα Πατοσίφικο παραπέμφθηκε τελικά σε διαιτησία και η αποζημίωση που του επιδικάστηκε ήταν μόλις 3.750 δραχμές, ποσό, όμως, σημαντικό για το φτωχό ελληνικό κράτος εκείνη την εποχή.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηθασίλη



ΤΟ ΒΗΜΑ

Τα περυσινά παθήματα δεν έγιναν μαθήματα...

Παρόλες τις δηλώσεις και τις κυβερνητικές διαρροές ότι κλείνει επιτέλους η συμφωνία με την τρόικα, φαίνεται ότι βρισκόμαστε πάλι μπροστά σε ένα νέο σκηνικό αβεβαιότητας. Η συνέντευξη των τριών υπουργών, αντί να ξεκαθαρίσει την κατάσταση, δημιούργησε περισσότερα ερωτηματικά αντί για τις απαντήσεις που περιμέναμε. Σε συνδυασμό μάλιστα με το αιφνιδιαστικό ταξίδι του πρωθυπουργού στο Παρίσι, το σκηνικό περιπλέκεται ακόμα περισσότερο, καθώς επανέρχεται στο τραπέζι η λογική της περιβόητης πολιτικής διαπραγμάτευσης.

Η ανακοίνωση των τριών υπουργών ότι την επόμενη εβδομάδα θα κατατεθούν στη Βουλή το φορολογικό και το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, χωρίς να υπάρχει πλήρης συμφωνία με την τρόικα με το επιχείρημα ότι δεχόμαστε τους στόχους του μνημονίου, αλλά εμείς αποφασίζουμε πως θα τους πετύχουμε, είναι σχεδόν δεδομένο ότι θα προκαλέσει εμπλοκή στη διαπραγμάτευση. Τουλάχιστον αυτό αποδεικνύει η μέχρι τώρα εμπειρία...

Όσες φορές στο παρελθόν η ελληνική κυβέρνηση πρόταξε τις δικές της κόκκινες γραμμές, αναγκάστηκε στη συνέχεια να τρέχει και να μη φτάνει. Με πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό της ανεκδιήγητης διαπραγμάτευσης Βαρουφάκη, που οδήγησε στα αδιέξοδα και τις τραγικές εξελίξεις του

περασμένου καλοκαιριού. Τώρα, μετά από καθυστερήσεις μηνών, βρισκόμαστε πάλι σε ένα κομβικό σημείο, με την κυβέρνηση να αδυνατεί όπως φαίνεται να σπκώσει το βάρος μιας συμφωνίας και να προβάλλει ξανά το πολλαπλά αποτυχημένο τρικ των κόκκινων γραμμών.

Την ώρα που οι προειδοποιήσεις από όλο το φάσμα των δανειστών επαναλαμβάνουν μονότονα ότι οι δεσμεύσεις πρέπει να εφαρμοστούν αλλά και τα νούμερα πρέπει να βγαίνουν, η κυβέρνηση προσπαθεί να ξεφύγει με την ατελέσφορη μέθοδο της πολιτικής διαπραγμάτευσης. Με τα περιθώρια να στενεύουν πλέον απελπιστικά, ο κ.Τσίπρας που έχει τη συνολική ευθύνη, δείχνει να μην προβληματίζεται από τα παθήματα της περυσινής διαπραγμάτευσης. Ας μην τρέφει όμως ψευδαισθήσεις.

Η χώρα δεν αντέχει πια άλλες περιπέτειες. Και οι πολίτες που για έκτη χρονιά βιώνουν τις συνέπειες της κρίσης και θα κληθούν πάλι να πληρώσουν τα σπασμένα από τις περυσινές παλινωδίες, δεν πρόκειται να συγχωρήσουν μια ακόμα αδιέξοδη επίδειξη δύναμης, με καταστροφικές συνέπειες για όλους.